Informationsblatt — Transformator

In diesem Experiment geht es um die Funktionsweise
eines Transformators.

Fir den Versuch bendtigt man ein Netzgerat. Zwei
Stromkabel stecken in den Anschliissen fiir eine
Wechselspannung.

Die Stromkabel verbinden das Netzgerat mit einer
Spule.

In der Mitte der Spule steckt eine Eisenstange.
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Schaltet man das Netzgerat ein, so flieBen zu Beginn
Elektronen vom rechten Anschluss Uber das blaue

Kabel in die Spule.

In der Spule flieBen die Elektronen entlang des
aufgewickelten Drahts im Kreis und danach durch das
gelbe Kabel in das Netzgerat zurick.

Da es sich in diesem Fall um eine Wechselspannung handelt, andert sich die Richtung, in der
die Elektronen flieRen, mehrere Mal in der Sekunde.
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Wie wir bereits gelernt haben, baut sich um eine stromdurchflossene Spule ein Magnetfeld
auf. Dieses Magnetfeld wird nun auf den Eisenstab libertragen. Da sich die FlieBrichtung der
Elektronen standig andert, andert sich auch das Magnetfeld standig. Mal ist der rote Nordpol

oben und mal unten.

. |
e |

il |




Nun schalten wir das Netzgerit aus. Uber der Spule,
die mit dem Netzgerat verbunden ist, legen wir eine
zweite Spule, die mit einem Universalmessgerat
verbunden ist.

Das Messgerat stellen wir so ein, dass es eine Wechselspannung messen
kann.

Schaltet man das Netzgerat wieder ein, so zeigt das
Messgerat eine Wechselspannung von 0,012 Volt an.

In der Mitte der oberen Spule befindet sich z.T. ein Nordpol und z.T. ein Sidpol. Diese
Anderung des Magnetfelds induziert eine Spannung in der Spule. Dadurch bewegen sich die
Elektronen in der Spule abwechselnd zum ,,V-Anschluss” und zum ,,COM-Abschluss”.
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Je mehr Windungen diese Spule besitzt, also je haufiger der Draht um die Eisenstange
gewickelt wird, umso groRRer ist die angezeigte Spannung. Mehr Windungen bedeutet namlich,
dass mehr Elektronen entweder zum ,,V-Anschluss” oder zum ,,COM-Anschluss” flieRen. Und
das fuhrt zu einer héheren Spannung.

Wie groR die Wechselspannung ist, die das Messgerat anzeigt, kann man mit folgender Formel
berechnen. Die
Primarspannung Up, die am
Netzgerat anliegt geteilt
durch die Sekundarspannung
Us, die das Messgerat anzeigt
ist gleich, der Haufigkeit Np,
mit der der Draht um die
Primarspule, in dem Fall der
unteren Spule gewickelt ist,
geteilt durch die Haufigkeit
Ns, mit der der Draht um die
Sekundarspule, in diesem Fall
um die obere Spule gewickelt ist.




